

Бирин Константин Игоревич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Практические вопросы реализации норм гражданского права об
охране имущества несовершеннолетних**

Аннотация. В статье исследуются понятие охрана права и защита права, рассматриваются проблемы осуществления права собственности несовершеннолетних, выявлены проблемы применения гражданского законодательства, направленные на охрану имущества и имущественных прав несовершеннолетних.

Ключевые слова: несовершеннолетний, охрана права, защита права, дееспособность, имущество, алименты, право собственности, завещание.

Обращение к вопросу об охране имущества несовершеннолетних вызвано нарушением гражданских прав несовершеннолетних. Несмотря на то, что в Российской Федерации разработана и действует система нормативных правовых актов в виде Конституции РФ, кодифицированных актов (ГК РФ, СК РФ, ЖК РФ), а также иных законов и подзаконных актов, регулирующих права несовершеннолетних на имущество и имущественные права, на практике наличествует нарушение указанных прав.

© Анализ практики применения законодательства, судебной практики показал, что нарушения прав несовершеннолетних лиц в гражданских правоотношениях чаще всего встречаются в таких сферах как право собственности, наследственное право и др.

В отношении права собственности несовершеннолетних следует сказать, что они являются физическими лицами и обладают триадой правомочий

собственника. Однако, в силу своего специфического статуса не всегда могут их реализовать. Имущество несовершеннолетнего, как наиболее слабого субъекта гражданских правоотношений, подлежит гражданско-правовой охране и защите. Однако, ни наука, ни правоприменительная практика еще четко не разработали единого понимания защиты и охраны права несовершеннолетнего.

Анализ представлений теоретиков и практиков гражданского права показал, что большинство из них сходятся во мнении о том, что охрана гражданских прав собственника – определенное состояние правоотношений, представляющее собой закрепление правовых норм по поводу режима имущества и права собственности (можно сказать, право в статике), а защита гражданских прав собственника – определенные действия субъектов по реализации охранительных норм отношений права собственности, правоприменительная и правоохранительная деятельность государства, его органов и должностных лиц, регулирующих отношения собственности [2, с. 66-67].

Охрана и защита права собственности несовершеннолетних находятся в тесной взаимосвязи. Защита права собственности несовершеннолетних, в отличие от охраны, находится в рамках самого отношения права собственности, не может существовать в отрыве от него в виде самостоятельного правоотношения.

В целом, следует констатировать, что объем права собственности несовершеннолетнего, регламентированный гражданским и семейным законодательством, сокращен производными способами приобретения права собственности [3, с. 77]. Присоединимся к мнению С.В. Игнатьевой о необходимости редакции статьи 60 СК РФ в этой части, с целью исключения случаев ограничительного толкования прав ребёнка на приобретение имущества по безвозмездным сделкам. Проблемой теоретического и практического порядка является то, что законодательством не регламентированы такие правомочия как владение и пользование имуществом несовершеннолетними. Детальной регламентации подвергнуты вопросы

распоряжения имуществом несовершеннолетнего. Владение и пользование по общему правилу должны осуществляться в соответствии с гражданским законодательством с учетом объема дееспособности конкретного несовершеннолетнего лица. Также требует законодательного закрепление категория личной собственности несовершеннолетнего.

Анализ практики применения законодательства по вопросам охраны права собственности несовершеннолетнего позволил выделить следующие направления, требующие более пристального внимания законодателя.

– право общей совместной собственности на жилище несовершеннолетних и их родителей, лишенных родительских прав (на законодательном уровне следует проработать механизм перевода общей совместной собственности в долевую);

– право собственности несовершеннолетнего на алименты (видится необходимым расширить перечень счетов и вкладов несовершеннолетних для установления гарантий расходования алиментных средств на нужды несовершеннолетнего);

– право несовершеннолетнего на занятие предпринимательской деятельностью (на законодательном уровне следует закрепить право на ведение предпринимательской деятельности несовершеннолетними, обладающими полной дееспособностью) [3, с. 79–80].

Ряд спорных ситуаций вызывают и другие гражданские правоотношения, участниками которых являются несовершеннолетние, – наследственные правоотношения. Несовершеннолетнее лицо по наследству вправе получить в собственность любое имущество. Гражданское законодательство РФ содержит нормы по охране и защите наследственных прав несовершеннолетних (право на наследство зачатого, но еще не родившегося ребенка; участие органов опеки и попечительства в наследственных спорах в суде и при отказе от наследства; включение несовершеннолетних в число наследников по закону в шесть очередей; право на обязательную долю в наследстве).

Однако, в ряде случаев возникают проблемы по фактическому принятию наследства, так как наследство принимают не сами несовершеннолетние, а их законные представители. С 14 лет сами несовершеннолетние вправе волеизъявить о принятии наследства, но с согласия законных представителей [4, с. 102–108]. Пропуск срока принятия наследства можно восстановить в судебном порядке. В этой связи на практике возник вопрос о возможности/невозможности признания несовершеннолетнего возраста ребенка уважительной причиной пропуска, так как законом исчерпывающий перечень уважительных причин не установлен. ВС РФ разъяснил, что бездействие законного представителя при малолетстве в указанной ситуации является уважительной причиной для восстановления срока принятия наследства. По нашему мнению, следует дополнить Постановление Пленума ВС РФ №9 от 29 мая 2012 года разъяснением о том, что уважительной причиной пропуска срока принятия наследства является несовершеннолетний возраст наследника на момент открытия наследства [1].

Споры в научной среде возникают и по поводу того, что не обладают правом наследовать по праву представления потомки недостойных наследников (п.1 ст.1117 ГК РФ), например, дети родителей, признанных недостойными наследниками. По нашему мнению, следовало бы закрепить в ГК РФ норму, позволяющую несовершеннолетним потомкам недостойных наследников наследовать по праву представления.

Несовершеннолетний по закону является не только наследником, но и наследодателем. Завещательной правоспособностью, согласно действующему российскому законодательству, несовершеннолетний, не обладающий дееспособностью в полном объеме, не обладает. Полная дееспособность присваивается несовершеннолетнему в результате эмансипации или вступления в брак. Однако, ст.26 ГК РФ предоставляет право несовершеннолетнему от 14 до 18 лет совершать ряд сделок, в т.ч. по распоряжению своим имуществом, как самостоятельно, так и с согласия законных представителей. С одной стороны, совершение завещания является сделкой, несовершеннолетний частично

дееспособный в возрасте от 14 до 18 лет вправе распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами, с другой стороны, в связи с неполным объемом дееспособности распорядиться своим имуществом посредством совершения завещания несовершеннолетний не вправе. Полагаем, что законодателю следовало бы рассмотреть вопрос о предоставлении несовершеннолетним, достигшим возраста 14 лет, права распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами путем совершения завещания. Представляется, что включение данного положения позволило бы в большей степени учесть интересы несовершеннолетних.

Проведенное автором исследование позволяет сделать вывод о том, что требуется пересмотреть ряд гражданско-правовых норм, направленных на охрану имущества и имущественных прав несовершеннолетних и внести соответствующие изменения и дополнения в законодательство.

Литература

1. Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации №9 от 29 мая 2012 г. «О судебной практике по делам о наследовании» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://base.garant.ru/70183406/> (дата обращения: 21.01.2021).

2. Захаров Д.Е. К вопросу о понятиях «охрана и защита субъективных гражданских прав, охраняемый законом интерес» // Юридическая мысль. 2018. № 5 (109).

3. Игнатьева С.В. К вопросу о защите имущественных прав несовершеннолетних // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2020. № 1 (85).

4. Янаева Р.Р. Процессуальные особенности рассмотрения судами дел о защите наследственных прав несовершеннолетних // Труды Оренбургского института (филиала) Московской государственной юридической академии. 2018. № 37.